星期六

第4363期 每周二四六出版



国内统一刊号: CN33-0024 邮发代号: 31-47 网址:www.lybs.com.cn 投稿:lybs@vip.163.com



科技特派员工作有了"浙江标准"

据浙江日报 近日,由省科技厅牵 头组织实施,省标准化研究院、省科技 信息研究院、省农业科学院、浙江农林 大学、阿里云计算有限公司等单位共同 编制的《科技特派员服务和管理规范》 (DB33/T 1316~2023)正式发布,并将 于8月28日起实施。

此次发布的标准总体包含范围、规 范性引用文件、术语和定义、组织和人 员要求、服务模式、服务要求和管理要 求等7个章节。在系统梳理、总结提炼 我省科技特派员20年经验做法基础 上,重点围绕科技特派员"1333"工作体 系,提出了创新性内容,包括提出构建 "个人、团队和法人科技特派员"3支队 伍,完善"1人+1乡""1团+1业""1家+1 县"等服务模式;提出依托数字化服务 平台优化服务流程;提炼细化11项服 务内容;突出科技特派员全过程管理要 求和分类动态绩效评估。

截至目前,我省累计派遣科技特派 员 3.9 万人次,投入财政经费 15.36 亿 元,助力农民增收63.5亿元、企业增效 45.1亿元,在服务脱贫攻坚、乡村振兴 和共同富裕中取得了较好成效,成为浙 江高质量发展建设共同富裕示范区的 一张"金名片"。

省科技厅农村处负责人表示,《科 技特派员服务和管理规范》的制定和实 施,将有利于进一步规范和引导科技特 派员服务和管理,更好地为全国输出科 技特派员工作"浙江标准",为"把最适 合的人派到最需要的地方、把最即时的 服务提供给最需要的地方、用最系统的 科技资源支撑产业发展和用最科学的 方法评价服务最好的人"提供重要的规

杭州

会亚

残运会申

办筹

跨越山海,架起共富路

安吉政协深入推进跨区域协商纪事

上海静安、江苏溧阳、安徽广德、四川金 川、贵州三都……这是2020年到2023年,安 吉政协跨区域协商的履职足迹。

3年,跨越山海,踏浪乘风而行。安吉 政协系统化打造跨区域协商平台,3年无间 断定期协商、实时调研,力促资源互享、产业 互助、政策互惠,积极助力区域发展振兴,在 走好新时代共同富裕路上,刻下了浓墨重彩 的政协印记。

选题精准 在协同发展中履职责、聚合力

高原盛夏,水波潋滟、草木葳蕤,正是一 年好时节。安吉20多位政协委员、部门负 责人跨越1600多公里,来到贵州省黔南州 三都自治县开展跨区域联动协商会。

黔淅两省自古以来山水相连,情谊深 在安吉,有3.2万余名三都籍新居民扎 根在此生活,为安吉经济社会发展贡献力

如何全方位服务保障这些新居民在安 吉工作和生活,提升他们的归属感和幸福 感?安吉以"政协之能"助力"协同发展"大 计。今年2月,在县政协全会上,安吉政协 把"在安吉水族等新居民融合发展服务"列 为年度重点协商主题,并主动与三都政协对 接谋划开展跨区协商工作。历时5个月,安 吉政协先后8次开展实地调研和座谈交流, 充分了解在安吉水族等新居民群体的发展 现状与服务需求。

"要精准把脉学情,有计划安排随迁子 女就读入学,让新居民子女在安吉安心就 学。""推动两地医保资源共享、信息互通,优 化医保供给服务,解除新居民的后顾之 忧。"……在美丽的苗族村寨里,委员们"抢 麦"不断,发出情牵三都籍新居民冷暖的"好 声音"。两地政协还现场签订了《联动协作 协议》,将通过履职联合、信息联通、活动联 办、资源联享等形式,打破区域界限,促进发 展振兴。

成效显著 在服务大局中展优势、显作为

"这群羊咩咩来我们村已经半年了,不 仅带动了养殖大户的积极性,也为村集体经 济收入增加14万余元。"在四川省阿坝藏族 羌族自治州金川县勒乌镇湖羊养殖基地,村 民们喜笑颜开。

村民们口中的羊咩咩,就是安吉援助金 川赠送的208只湖羊。"湖羊人川"是安吉开 展东西部协作的又一次尝试,也是安吉政协 强化省际沟通、促成区域合作的成果体现。

今年2月,在县政协全会分组讨论上, 县政协委员、美维农业发展有限公司负责人 嵇晓东提出"湖羊入川"的相关建议,引起了 广泛热议和关注。县政协研究决定将"推进 湖羊人川,助力共同富裕"作为年度重点协

安吉、金川两地相隔2200公里,地理环 境和气候能否适应湖羊生长? 养殖的过程

□本报记者 朱敏敏 通讯员 袁媛

中会不会遇到什么困难? 县政协主席何承 明越想越坐不住:"不能等,我们得马上去一 趙!"

重点课题调研组、湖羊养殖专家、相关 部门负责人……县政协迅速组好队伍,来了 一场说走就走的调研视察。一到金川,大家 马上实地参观了湖羊养殖基地,了解湖羊的 养殖情况和基地运行情况。

"要以羊为媒,搭建两地合作共建新的 桥梁。""双方政协配合起来,发挥广大委员 的资源力量,探索产业帮扶新途径,带动更 多村民致富。"……一场面对面的协商让委 员联动履职更高效,也让两地"亲上加亲"。

如今,首批人川的湖羊已经迎来了首次 生产,羊群数量达到了600只左右,湖羊养 殖逐步步入正轨,成为金川的一条富民产业 链。接下来,两地还将进一步加强农业产业 协作,包括安吉帮扶金川县开展安吉白茶种 植等。

(下转第2版)

联谊报讯 "心心相融,@未来"的杭州亚 运主题口号是怎样诞生的? 名为"潮涌"的亚 运会徽和"向前"的亚残运会会徽有什么深刻 含义? ……

在杭州亚运会开幕倒计时30天之际,杭 州市政协组织编撰的《天作之合——杭州亚 运会(亚残运会)申办筹办工作纪实》举行首 发仪式,迎接亚运盛会的到来。

杭州亚运会是党的二十大胜利召开后我 国举办的一场重要的国际综合性体育文化盛 会、重要的主场外交活动,记录这段共襄盛 会、共创传奇的历史,对于存史、资政、团结、 育人,对于讲好杭州故事、传播杭州形象都有 十分积极的作用。

市政协积极推动文史工作创新发展,首 次探索采用纪实文学形式编撰图书。从2022 年提出编撰构想,到图书出版发行,历时一年 多。全书共分八个章节、24万字,以"办好一 个会,提升一座城"为主线,生动记录了杭州 牢记嘱托、感恩奋进,全力推动亚运会、亚残 运会申办、筹办的精彩故事。

会上,相关人员分享了心得。"当艾哈迈 德亲王宣布杭州申办成功时,大家悬着的心 终于都落了地,在场的人员不约而同齐刷刷 地站了起来。前排的人展开了一直握在手里 的五星红旗,其他人拿着手中的小红旗不停 挥舞。"杭州文广集团双语主播、导演,申办工 作亲历者陈永馨说,"这个瞬间,让我一生铭

"2018年1月,杭州亚组委向海内外征集 本届亚运会的会徽设计方案,我们在第一时 间就确定了参与设计应征。"中国美术学院教 授、杭州亚运会会徽设计者袁由敏介绍,团队 经过反复讨论,最终筛选出象征浙江人进取 精神的"勇立潮头"和象征体育竞技逐浪精神 的"钱江潮水",以"潮涌"作为视觉符号展开

"采访写作的过程是艰苦的,杭州亚运会 广大申办筹办工作人员的无数感人故事在激 励着我,广大市民迎接亚运的热情在鼓励着 我,让我越来越进入顺畅的写作状态。"中国 作家协会会员、本书撰稿人孙侃有感而发。

杭州出版集团董事长陈波认为,成功编 撰出版一部描述杭州亚运会(亚残运会)申办 筹办的纪实图书,对杭州这座城市、对整个文 化领域都具有非常重要的意义,是一场恰逢 其时的天作之合。

会议现场还向杭州图书馆等单位及读者 代表赠送首发新书。

本报记者 汤媛媛

贯彻落实市委最新部署要求

丽水政协线上线下热议"三链融合"

联谊报讯 "人才、科技、产业三链融 合,人才要先行。培养人才很重要,留住人 才更重要,要不断提升城市人才吸引力。"丽 水乡贤、华为投资控股有限公司董事应为民

'通过三链融合推动各种现代要素的集 聚集中集群发展,形成比较强的市场竞争优 势和良好的创新生态。"浙江省发展规划研 究院副院长兰建平通过视频发言。

"作为新生代企业家,我们要聚焦主业、 苦练内功、激励创新,培育发展'专精特新' 小巨人企业。"市政协委员、锯力煌工业科技 股份有限公司总经理李斌胜现场畅所欲言。

场内场外、线上线下,建言热情高涨。 近日,丽水市政协"推动人才、科技、产业三 链融合,助推产业强链提升发展""请你来协 商"活动现场气氛活跃,政协委员、乡贤、企 业家代表等纷纷为推动"三链融合"促进产 业发展出谋划策。

为高质量开好此次协商会,市政协于4 月至7月在省内外开展了北上南下、内外联 通、政企联动的调研、座谈,形成的调研报告 对当前"三链融合"促进产业发展所存在的 问题、短板进行了深刻剖析,并精准提出对 策建议。

近日召开的丽水市委五届四次全会提 出,要强力推进创新深化,按照"产业定位科 技、科技索引人才、人才支撑产业"的基本逻 辑闭环,培塑特色产业优势、科技进步优势 与人才生态优势,促进经济发展从要素驱动 到创新驱动的奋力跃迁。

贯彻落实市委最新部署要求,此次协商 活动正当其时。

深挖问题,对症下药。市政协委员、市 自然资源和规划局总规划师徐礼琼认为,招 商引资是优质经济增量的动力源,产业定位 要在"高和新"上下功夫,精准招商要在"细 和特"上见真章,招商服务要在"全和深"上

松阳县政协副主席潘力平说,丽水跨县 域产业联动较少,建议深化"企业+资源" "总部+基地""研发+制造"合作模式,打造 县域产业协作新样本。

市政协委员、市人力社保局人才开发与 就业促进处处长叶晓龙提出,深化体制机制 改革,促进人才要素"活"起来,更好支撑全 市产业发展和青年发展型城市建设。

活动现场,市委人才办、市发改委、市经 信局、市科技局、市人力社保局等部门负责 人一一同应。

市委常委、常务副市长楼志坚充分肯定 课题调研成果,表示将聚焦"双招双引"战略 性先导工程、"专精特新"企业培育、科技成

果转化、优化企业服务等重点工作,争取每 一条建议都有回应,推动丽水生态工业高质

市政协主席任淑女说,要坚定以"融"固 本,深刻认识"以产业定位科技、以科技索引 人才、以人才支撑产业"的基本逻辑闭环并 化为行动自觉,以三链有机融合推进丽水高 质量发展。要坚定以"融"生翼,以全产业链 发展、集群化补链强链、数字化转型提升为 抓手,推动丽水革命老区共同富裕先行示范 区建设。要坚定以"融"出圈,敢于无中生 有,勇于有中出新,积极展现丽水渴求人才、 唯才是举、才尽其用的青年友好型城市形象

> 本报记者 徐文燕 通讯员 徐菡

助力山海协作再深化

衢江、鄞州两地政协跨区域协商

联谊报讯 山海协作工程是习 近平总书记在浙江工作期间作出的 重大战略决策,也是"八八战略"的 重要内容。自2012年衢江与鄞州结 亲以来,两地坚持优势互补、互利互 惠、长期合作、共同发展,在产业合 作、"飞地"建设、乡村振兴等领域不 断拓展、层次不断深化,形成了一批 有影响力的合作成果。

双方携手打造的山海协作乡村 振兴省级样板——蛟垄村,入选全 省山海协作工作15个典型案例。启 迪衢州科技园项目正式签约落地衢 江,开创了两地山海协作"双科创飞 地"模式。今年上半年,两地产业飞 地投产项目完成产值4.08亿元,得 到央视等媒体的关注宣传。

为进一步助推党委政府中心工 作,今年,衢江区政协将"助力山海 协作"列为年度重点协商内容,专门 成立课题组,会同区发改局等相关 部门、鄞衢飞地挂职小组等,组织相 关界别委员,深入杭州钱塘区、宁波 鄞州区等地开展调研,通过座谈交 流、实地走访、网上建言等多种形式 汇聚各方意见建议,形成调研报告。

在此基础上,日前,衢江区政 协、鄞州区政协联合在衢江召开"请 你来协商——鄞衢山海联动 助力山 海协作飞地建设"跨区域联合协商

会前,两地政协联合调研考察 莲花镇西山下村未来社区、高家镇

盈川村山海协作乡村振兴示范点、 荷鹭牧场等,深入了解产业发展最 新情况。

会上,鄞州区政协主席郑坤法、 衢江区政协主席杨苏萍与两地政协 委员、企业代表、相关部门负责人等 围桌共商,为促进两地山海协作再 深化、助力鄞衢飞地发展再提速积

"良好的制度保障和政策激励 是飞地建设发展的基础。"衢江区政 协委员、区经信局副局长方利仁结 合挂职经历提出,加强产业飞地的 招商工作,在驻外招商制度和项目 引导激励政策上下足功夫,形成抱 团发展模式,加速推动三类"飞地" 产业联动,力争实现1+1+1>3的效

鄞州区政协委员、斐戈集团副 总裁施美认为,培育招商精兵、构建 专业团队是取得招商引资显著成效 的要务,要从人才招募、团队协作、 考核机制入手,多方位提升招商队 伍的"软实力"。

衢江区政协委员、衢州学院民 盟同心博士工作站负责人蔡建臣建 议,统筹两地领导干部力量,积极探 索政府协调机制,推动各部门形成 强大合力,助力飞地腾飞。 鄞州区政协委员、区科协主席

虞曙峰建议,进一步汇聚鄞州院士

专家等高端智力,充分发挥高校、科

研院所引才聚智作用,不断优化飞

地人才体制机制,助力飞地经济创 新发展。 "两地山海协作'双科创飞地'

模式极具推广价值。"衢江区政协委 员、区统计局副局长王烜嘉提议,加 强顶层设计,制定长远规划战略,扩 大试点范围。

宁波湾区开发集团副总经理朱 锐建议,强化共建载体、深化共商机 制、优化共享格局,推动顶层设计与 基层实践的良性循环。

两地发改、农业农村等部门负 责人现场回应。

郑坤法说,此次跨区域协商开 启了两地政协深化交流合作、携手 建言助力的新篇章,希望两地政协 加强合作、精准发力,搭好协商平台 拓展山海协作"广度",强化凝聚共 识突显共同富裕"深度",发挥委员 作用提升两地协作"准度",进一步 助推两地深化合作,助力山海协作 向更宽领域、更高水平迈进。

杨苏萍表示,本次协商会选题 准、调研深、建言实,取得了丰硕成 果。两地政协将充分发挥专门协商 机构作用,在完善跨区域联动协商 机制、助力山海协作、推进共同富裕 等方面持续发力、久久为功,共同打 造更多"山海协商"助力山海协作的 标志性成果。

> 通讯员 荣中华 金露茜 胡俊文 鲍超波



日前,宁波海曙区政协望春联委会携手民建海曙三支部开展"暖新小候鸟"联盟活动,邀请来甬过暑期的新业态新就业群体子女参 观市博物馆和国骅老兵驿站教育示范基地,让"小候鸟"了解宁波、爱上海曙。

通讯员 刘炎昊 本报记者 周霜

■ 义乌政协委员论坛15岁了!

■浙江省政协办公厅所属2家事业单位2023年公开招聘人员的公告

>>>详见第 2 版

新闻热线:0571-87055285 87055697 87053844 81050371 发行热线:0571-87055632 办公室:0571-87053824 87057365 联谊报社出版 零售价:1.5元 月价:19元 责任编辑:汤媛媛 出版总监:郑天梅 法律顾问:夏家品 沈希竹 社址:浙江省政协大楼 开户行:中信银行杭州玉泉支行 账号:7332510182600015835 广告许可证号:3301004000026 承印:新华社浙江分社印务有限公司